



宁波公安安全维智控场景应用 打造数字反诈“金字塔”

近日,宁波市公安局搭建“反电诈全维智控场景应用”,将打击电信网络诈骗的时效、力度再提前一大步。通过进一步整合公安内部资源,高效协同政府各反诈联席单位,综合联动社会力量,按照“整体智治、多跨协同、综合集成”的数字化改革路径,围绕打击、防范、管控、宣防、治理5个业务环节,实现电信网络诈骗精准宣防、精密管控、精细治理、精确打击,推动形成反电诈全维度整体智治。

“我们针对实战需求,围绕社会服务端、政府治理端和公安智控端,从深化社会宣防、协同治理、技术攻防三大体系出发,提出‘1+5+N’集成应用框架体系。”宁波市公安局大数据侦查实战中心政委洪素蓉介绍说。

“1”是反诈全维智控应用,通过充分调用宁波“城市大脑”能力,依托互联网、政务网和公安专网,集成业务子应用场景。

“5”是可实现的96110全民反诈应用、空壳公司对公账户治理应用、群防共治协同应用、技术预警劝防应用和智能分析应用,主要依托“浙里办”“浙政钉”“公安大数据”三大平台,搭建各类业务和数据的流转通道。

“这5个子场景应用存在明显的协同关系。技术预警劝防是基础,96110全民反诈、空壳公司对公账户治理、群防共治协同是支撑,通过智能分析预警成功率、发案量、受害人群、宣防力量

等数据,来校验优化精准宣防、行业乱象治理、技术反制预警等措施。”洪素蓉说。

“N”是与5个应用连接的外部党政部门、企业、学校以及相关业务警种、区(县)市等小单元模块,重点搭建宣传超市、查询咨询、治理管控、技术反制、预警矩阵等功能模块。

这个“金字塔”式全维智控平台,在资金保护、涉诈风险预警共享、重点人员区域管控、源头治理、精准宣传、交互共赢治理、业务流程、立法完善等8个方面进行改革创新,推进反电诈工作流程再造、机制构建、体系优化、制度重塑。

在业务流程方面,对预警劝防、协同治理和群众服务等工作流程进行优化,在公安内部、政府各部门以及政府与企业、公众之间形成工作闭环。

在精准宣传方面,建立宣传资源库,将现有政府、社会宣传力量和行为数据分类分级汇聚,

精准刻画宣传个体属性,配套建立宣传员等级评定及考核机制,打造可视化“宣传地图”,与“发案地图”进行叠加,通过智能模型以图配图,实现“一图掌控、一键响应、一体评价”的反电诈宣传体系。

反电诈工作内外结合,事前识别预警、事中阻拦防护、以及事后评估治理,“一条龙服务”不仅破解了反电诈劝阻难题,还强化了全民安防宣传意识,牢牢守住了群众的“安防线”。

据统计,今年4月至6月,宁波全市电诈案件金额连续3个月实现环比下降,7月发案基本持平,有效遏制了电信网络诈骗犯罪案件高发势头。今年以来,宁波全市累计预警数据85.3万条,累计成功劝阻75万余人次,其中现场劝阻案件1400余起,涉及资金1.32亿元。

记者 张贻富
通讯员 姚蕾 刘晓璐

村村有警 事事落地 前移“警务+服务” 筑牢平安慈溪

巡逻防控、矛盾化解、防范宣传……他们吃住在村里,穿行在田间,作为基层社会治安管理的“末梢神经”,驻村辅警日夜守护着全村百姓的平安。这是去年5月以来,慈溪市公安局“一村一辅警”工作全面推行后发生的显著变化。

警力下沉 | 筑起基层新防线

基层派出所工作千头万绪,警力有限,如何真正打通农村社会治理和服务群众的“最后一公里”?慈溪市公安局按照“边试点边探索、边推进边完善”的工作思路,让警力再前置,将资源再优化,去年5月以来,在龙山、横河、崇寿等5个派出所试点基础上,全面创新推广“一村一辅警”工作,努力以“基础实”赢得“百姓安”,筑牢平安慈溪。

目前,慈溪市98个社区全部达到了“一社区二辅警”标准,274个行政村全部配备专职驻村辅警,切实解决警力下不去、信息上不来、群众工作推不进的难题,特别在基层矛盾纠纷的有效处置上发挥了重要作用。

租住在龙山镇王家路村的齐某与房东因为电费问题发生口角,直至闹到村委会。驻村辅警王立强获悉情况后,领着双方仔细查看了电表,确认无误后,又根据租赁合同中关于电费缴纳的约定事项逐一解释说明。最终,一场村民之间的纠纷被有效化解。“这在过去需要派出所民警来回赶,要浪费不少时间,但驻村辅警在矛盾纠纷产生初期及时介入,第一时间有效化解了矛盾。”村干部说起驻村辅警工作,深有感触。

像这样的小纠纷,慈溪市各辖区派出所的驻村辅警几乎天天会碰到,而且处理得恰到好处。去年以来,慈溪市建立起“以驻村辅警为核心,村干部全力参与,镇主管部门派员指导”的村级矛调中心,驻村辅警作为派出所工作人员,发挥其社会矛盾调解员和社会摩擦润滑剂作用,不仅主动“劝”,更是依托村级矛调中心的镇级部门、乡贤一起“劝”、帮着“劝”,全力实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾纠纷不上交”。上半年,全市共化解矛盾纠纷1676起,解决村民、居民实际困难181个。



驻村辅警带队巡逻。通讯员供图

主动作为 | 让服务离百姓更近

如何发挥驻村辅警更大的作用,为群众纾困解难?慈溪公安驻村辅警的回答是:变被动响应为主动服务!

针对建筑工地多,工地人员复杂、流动性强的特点,白沙路派出所主动将警务模式向工地延伸,实现“一村一辅警”建筑工地全覆盖,将过去辅警协助民警处理日常事务的单一职能完善为治安防范、矛盾化解、信息采集、法律宣传、便民服务等5个方面,着力破解建筑工地治安管控难题。“群众需要什么服务,我们就提供什么服务!”辅警们说。

事事落地 | 赢得群众点赞

人民群众的安全感和满意度是检验社会治理成效的试金石。在慈溪,随着“一村一辅警”工作的推广和完善,驻村辅警成为群众的“贴身护卫”,不仅是矛盾纠纷调解员,更是基础信息采集员、法律防范宣传员、人民群众服务员、风险隐患排查员、重点人群管控员、警情前期处置员和消防安全监管员等,一岗多责是驻村辅警的现实写照。上半年,慈溪市驻村辅警累计走访群众50万余户,发放各类宣传资料60万余份。

村村有警、天天见警、事事落地,农村刑事案件、治安案件发案率明显下降,群众安全感、满意度进一步提升。“驻村辅警很辛苦。”“随时都能看到他们的身影。”“有事随时都可

以找到人。”“很多纠纷、救助、事故等简易的警情,还没等出警民警到达现场,驻村辅警就利用人熟地熟的优势进行先期处置化解了。”……“一村一辅警”机制,得到了村干部和群众的一致好评。

龙山镇的驻村辅警苏荣庆还收到了一封村民手写的感谢信。在处理一起灾后赔偿事件中,苏荣庆充分发挥驻村辅警“情况熟、专业硬”的优势,快速介入、积极处理,赢得了村民的点赞。“在炎热的夏天,他毫无怨言,始终为我的事情奔波,驻村民警就像我的亲人一样!”感谢信中说。

记者 张贻富 通讯员 徐超 徐丹女